
Conselho  do  Fundo  de  Manutenção  e  Desenvolvimento  da
Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação –
FUNDEB/DC

Ata da Reunião Ordinária do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento
da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação –
FUNDEB/DC, realizada no dia 13 de outubro de 2020.

Aos  treze dias do mês de  outubro de dois mil e vinte, às quatorze horas e  quinze

minutos, deu-se início à Reunião Ordinária do Conselho do Fundo de Manutenção e

Desenvolvimento  da  Educação  Básica  e  de  Valorização  dos  Profissionais  da

Educação  -  FUNDEB,  através  de  videoconferência,  com  validação  embasada  na

Deliberação № 01/2020, de 02/06/2020, publicada no Boletim Oficial do Município de

Duque de Caxias de número 6856, de 19/06/2020, em sua página 14,  secretariada

pelo  funcionário  Jocimar  Santos  Silva,  com  os  seguintes  pontos  de  pauta: 1.

PALAVRA DA PRESIDENTE; 2. LEITURA DA ATA; 3. INFORMES DA SECRETARIA

EXECUTIVA;  4.  ASSUNTOS  CACS-FUNDEB;  5.  CONSIDERAÇÕES  FINAIS.

Estavam  presentes  os  Conselheiros    T  itulares  :  Solange  Noronha  de  Souza

(representante do Poder Executivo da Secretaria Municipal de Educação/DC), Miriam

de  França  (representante  do  Poder  Executivo  da  Secretaria  Municipal  de

Educação/DC), Rogério Mendes Ferreira (representante dos Diretores das Escolas

Municipais de Duque de Caxias), Robson Rodrigues de Carvalho (representante do

Conselho Municipal de Educação/DC),  Carlos Maurício Franklin Lapa (representante

do Sindicato dos Profissionais da Educação de Duque de Caxias -  SEPE),  Bruno

Barbosa  Dias  (representante  dos  Servidores  Técnicos  Administrativos  da  Escola

Básica Pública), Maria da Glória Ferreira dos Santos (representante do segmento de

Pais  e/ou  Responsáveis  -  APAEP) e  Eliane  Silva  de  Moura  (representante  do

segmento  de  Pais  e/ou  Responsáveis  -  APAEP);  Conselheiros  Suplentes:  Tatiane

Chagas Lemos (representante dos Diretores das Escolas Municipais  de Duque de

Caxias), Mariangela  Almeida  de  Faria  (representante  do  Conselho  Municipal  de

Educação/DC), Renata  Roseo  do  Nascimento  (representante  do  Sindicato  dos

Profissionais da Educação de Duque de Caxias - SEPE), Juliana Cristina Pessoa de

Souza (representante do segmento de Pais e/ou Responsáveis - APAEP). A reunião

contou com a presença do Sr.  Sidney Campos Neves e a Sra.  Solange Bergami

(representantes do segmento de Pais e/ou Responsáveis - APAEP), o Sr. Henderson

Ramos Pereira (representante dos Estudantes da Educação Básica - UEDC) e a Sra.
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Alcinéia  Maria  Elias  de  Oliveira  (Assessoria  de  Gestão  Escolar da  Secretaria

Municipal de Educação de Duque de Caxias).  I  – PALAVRA DA PRESIDENTE – O

Secretário Executivo, Jocimar Santos, mencionou que passaria a palavra à Presidente

Eliane Silva e à Vice-Presidente, Maria da Glória, para que a reunião tivesse o seu ato

de abertura, informando que realizaria uma proposição aos presentes, em seguida. O

Conselheiro Carlos Maurício questionou sobre a Portaria de Nomeação do Conselho.

O  Secretário  Executivo  explicou  que  a  Secretária  Municipal  de  Educação  havia

realizado  o  registro  dos  Conselheiros,  no  site  do  FNDE  (Fundo  Nacional  de

Desenvolvimento  da  Educação),  através  da  Portaria  nº  062/2020/GS.  Em  ato

complementar,  já  teria  encaminhado  ofício  à  Secretaria  Municipal  de  Governo

solicitando a elaboração, ratifico e publicação de nova Portaria em Boletim Oficial do

Município. O Conselheiro Carlos Maurício argumentou que por falta do documento o

Conselho não estaria validado, considerando que a reunião não poderia ocorrer. O

Secretário  Executivo  pontuou  que  a  Portaria  de  Nomeação  seria  uma  ação

complementar de um processo iniciado ainda na última gestão, com a elaboração do

Edital, envio de ofícios às Instituições e recebimento das indicações, que culminaram

com a Posse dos Conselheiros para o biênio 2020-2022 (dois mil e vinte – dois mil e

vinte e dois) na reunião ocorrida no dia 24/09/2020 (vinte e quatro de setembro de

dois mil  e vinte). Mencionou que a ata da citada reunião, que deveria passar pelo

colegiado  na atual,  seria  mais  uma prova da  celeridade dos  trâmites  percorridos.

Ratificou que em razão de tais  motivos,  a  reunião estaria  legitimada.  No entanto,

posicionou que a  decisão final  para  a  continuidade ou não seria  do  colegiado.  A

Conselheira Renata Roseo sinalizou que a realização da reunião sem a Portaria seria

um ato ilegal. A Conselheira Solange Noronha pontuou que a reunião poderia seguir

normalmente.  O  Conselheiro  Carlos  Maurício  mencionou  que  a  Portaria  daria

legitimidade aos conselheiros e sem a mesma, o ato de posse não estaria completo. A

Conselheira  Renata  Roseo  demonstrou  preocupação  em  corriqueiras  atuações,

citando  a  falta  de  resposta  ao  envio  de  dois  ofícios  à  Secretaria  Municipal  de

Educação, com solicitações de esclarecimentos quanto à representação de alunos e

de diretores. A Conselheira Miriam de França sugeriu que a reunião fosse mantida,

com  alteração  na  pauta,  abrindo  espaço  para  apresentações  dos  conselheiros  e

exposição  da  Secretaria  Executiva  quanto  as  atribuições  do  CACS-FUNDEB,

considerando que todos os presentes estariam representando suas Instituições.  O
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Conselheiro Carlos Maurício mencionou que tal reunião só poderia ocorrer de modo

informal, em razão da falta de publicação da Portaria. Sinalizou que a inserção dos

dados no site do FNDE deveria ter sido realizada pela Secretaria Executiva do CACS-

FUNDEB e não pelo Poder  Executivo.  O Secretário  Executivo explicou que ainda

nessa  fase  a  expertise  é,  de  fato,  da  Secretária  Municipal  de  Educação.  A Vice-

Presidente, Maria da Glória, afirmou que a falta da Portaria não daria legitimidade ao

Conselho, considerando que a reunião deveria ser cancelada. O Secretário Executivo

expôs que a decisão final caberia ao colegiado, sinalizando que elaboraria uma ata

com registro dos fatos, independente do que fosse definido. Mencionou não identificar

problema na escolha de uma nova data para a reunião, afirmando que assim que a

Portaria  de  Nomeação  estivesse  publicada  no  Boletim  Oficial  do  Município

disponibilizaria aos Conselheiros. A Conselheira Solange Noronha propositou que a

reunião  tivesse  o  seu  andamento,  considerando  todos  os  passos  anteriormente

realizados para a composição do CACS-FUNDEB e apontando como assertiva que os

conselheiros  se  apresentassem.  Ademais,  sinalizou  para  a  necessária  criação  de

normas de conduta pautadas no respeito, na dignidade e no profissionalismo. A Vice-

Presidente Maria da Glória mencionou que o Regimento Interno seria o documento

definidor das funções do Conselho. A Conselheira Mariangela Almeida considerou que

as  discussões  estariam  demandando  tempo  de  modo  improdutivo  e  alertou  ao

colegiado a atenção à objetividade. O Secretário Executivo expôs total respeito pelas

opiniões apresentadas. Propositou que ocorresse a apresentação dos conselheiros

que assim desejassem e que fosse retirado um indicativo de data para a próxima

reunião, alertando que além das demandas não avaliadas, ainda seria acrescentada a

ata do presente encontro. Explicou que a Secretaria Executiva havia elaborado um

material  explicativo  sobre  o  CACS-FUNDEB,  visando  esclarecimentos  aos  novos

integrantes que ainda não se apropriaram da expertise do Conselho e que o mesmo

seria abordado futuramente. Reiterou a possibilidade da Portaria de Nomeação estar

publicada na ocasião.  O Conselheiro Carlos Maurício reiterou que a continuidade da

reunião seria um ato ilegal, em razão da falta da Portaria, mediante os parâmetros da

Lei  11.494/2007,  em  seu  Artigo  24.  O  Secretário  Executivo  informou  que  estaria

realizando o  registro  das informações apresentadas e considerou assertiva  que a

programação  fosse  transferida  para  uma  próxima  reunião,  propondo  que  a

apresentação dos conselheiros fosse mantida. A Conselheira Renata Roseo sinalizou
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insatisfação em relação à critérios burocráticos, citando como exemplo entendimentos

sobre  a  representação  de  alunos  e  avaliou  que  a  apresentação  da  Portaria  de

Nomeação  em  futuro  encontro  ainda  poderia  gerar  comentários  contrários  à  sua

estruturação.  Ademais,  sinalizou  que  um  posicionamento  defendido  por  um

conselheiro deveria ser entendido como um direito e não como assédio. O Secretário

Executivo reforçou já ter explanado orientações ao representante do quadro de alunos

da UEDC (União dos Estudantes de Duque de Caxias) orientação sobre a quem a

Instituição deveria solicitar esclarecimentos, salientando que a Secretaria Executiva

do  CACS-FUNDEB  não  poderia  elucidar  essa  demanda.  Mencionou  entender

posicionamentos  dos  conselheiros,  em  suas  representações  e  que  não  haveria

problema em ouvir  posicionamentos,  desde que os mesmos fossem realizados de

modo respeitoso. Para concluir, sugeriu a apresentação dos conselheiros, antes do

encerramento da reunião. Sendo assim, Miriam de França, Solange Noronha, Robson

Carvalho, Mariangela Almeida, Rogério Mendes, Tatiane Chagas e Bruno Barbosa se

apresentaram. O Secretário Executivo propositou o dia 27/10/2020 (vinte e sete de

outubro de dois mil e vinte), às 14h, para a próxima reunião, com o assentimento dos

demais conselheiros. A Presidente Eliane Silva agradeceu a participação de todos,

dando por encerrada a reunião. Não havendo mais registros a serem realizados, eu,

Jocimar  Santos  Silva,  Secretário  Executivo  do  Conselho,  lavrei  a  presente  ata,

13/10/2020 (treze de outubro de dois mil e vinte) que será lida, revisada e ratificada

por todos os Conselheiros em suas representações: Conselheiros   T  itulares  :  Solange

Noronha de Souza  (representante  do Poder  Executivo da Secretaria  Municipal  de

Educação/DC), Miriam de França (representante do Poder Executivo da Secretaria

Municipal de Educação/DC), Rogério Mendes Ferreira (representante dos Diretores

das  Escolas  Municipais  de  Duque  de  Caxias),  Robson  Rodrigues  de  Carvalho

(representante  do  Conselho  Municipal  de  Educação/DC),  Carlos  Maurício  Franklin

Lapa (representante do Sindicato dos Profissionais da Educação de Duque de Caxias

- SEPE), Bruno Barbosa Dias (representante dos Servidores Técnicos Administrativos

da Escola Básica Pública), Maria da Glória  Ferreira dos Santos (representante do

segmento  de  Pais  e/ou  Responsáveis  -  APAEP) e  Eliane  Silva  de  Moura

(representante do segmento de Pais e/ou Responsáveis - APAEP) e os Conselheiros

Suplentes:  Tatiane  Chagas  Lemos  (representante  dos  Diretores  das  Escolas

Municipais  de  Duque  de  Caxias), Mariangela  Almeida  de  Faria  (representante  do
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Conselho Municipal de Educação/DC), Renata Roseo do Nascimento (representante

do Sindicato dos Profissionais da Educação de Duque de Caxias - SEPE), Juliana

Cristina Pessoa de Souza (representante do segmento de Pais e/ou Responsáveis -

APAEP). 

5

128

129

130

131

5


